

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО
ОБКОМА И ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА
И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 29-й

№ 55 (8875).

ПЯТНИЦА

6

МАРТА

1953 г.

Цена 20 коп.

5 марта в 9 час. 50 минут вечера после тяжелой болезни скончался соратник и гениальный продолжатель дела Ленина, мудрый вождь и учитель Коммунистической партии и советского народа, Председатель Совета Министров СССР и Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

Иосиф Виссарионович СТАЛИН.

Бессмертное имя СТАЛИНА всегда будет жить в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества.

От Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета СССР

Ко всем членам партии, ко всем трудящимся
Советского Союза

Дорогие товарищи и друзья!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Совет Министров СССР и Президиум Верховного Совета СССР с чувством великой скорби извещают партию и всех трудящихся Советского Союза, что 5 марта в 9 час. 50 минут вечера после тяжелой болезни скончался Председатель Совета Министров Союза ССР и Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосиф Виссарионович СТАЛИН.

Перестало биться сердце соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Коммунистической партии и советского народа — Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА.

Имя СТАЛИНА бесконечно дорого для нашей партии, для советского народа, для трудящихся всего мира. Вместе с Лениным товарищ СТАЛИН создал могучую партию коммунистов, воспитал и закалил ее; вместе с Лениным товарищ СТАЛИН был вдохновителем и вождем Великой Октябрьской социалистической революции, основателем первого в мире социалистического государства. Продолжая бессмертное дело Ленина, товарищ СТАЛИН привел советский народ к всемирно-исторической победе социализма в нашей стране. Товарищ СТАЛИН привел нашу страну к победе над фашизмом во второй мировой войне, что коренным образом изменило всю международную обстановку. Товарищ СТАЛИН вооружил партию и весь народ великой и ясной программой строительства коммунизма в СССР.

Смерть товарища СТАЛИНА, отдавшего всю свою жизнь беззаветному служению великому делу коммунизма, является тяжелейшей утратой для партии, трудящихся Советской страны и всего мира.

Весть о кончине товарища СТАЛИНА глубокой болью отзовется в сердцах рабочих, колхозников, интеллигентов и всех трудящихся нашей Родины, в сердцах воинов нашей доблестной Армии и Военно-Морского Флота, в сердцах миллионов трудящихся во всех странах мира.

В эти скорбные дни все народы нашей страны еще теснее сплачиваются в великой братской семье под испытанным руководством Коммунистической партии, созданной и воспитанной Лениным и Сталиным.

Советский народ питает безраздельное доверие и проникнут горячей любовью к своей родной Коммунистической партии, так как он знает, что высшим законом всей деятельности партии является служение интересам народа.

Рабочие, колхозники, советские интеллигенты, все трудящиеся нашей страны неуклонно следуют политике, выработанной нашей партией, отвечающей жизненным интересам трудящихся, направленной на дальнейшее усиление могущества нашей социалистической Родины. Правильность этой политики Коммунистической партии проверена десятилетиями борьбы, она привела трудящихся Советской страны к историческим победам социализма. Вдохновляемые этой политикой народы Советского Союза под руководством партии уверенно идут вперед к новым успехам коммунистического строительства в нашей стране.

Трудящиеся нашей страны знают, что дальнейшее улучшение материального благосостояния всех слоев населения — рабочих, колхозников, интеллигентов, максимальное удовлетворение постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества всегда являлось и является предметом особой заботы Коммунистической партии и Советского Правительства.

Советский народ знает, что обороноспособность и могущество Советского государства растут и крепнут, что партия всемерно укрепляет Советскую Армию, Военно-Морской Флот и органы разведки с тем, чтобы постоянно повышать нашу готовность к сокрушительному отпору любому агрессору.

Внешней политикой Коммунистической партии и Правительства Советского Союза являлась и является незыблемая политика сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами.

Народы Советского Союза, верные знамени пролетарского интернационализма, укрепляют и развивают братскую дружбу с великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии, дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Дорогие товарищи и друзья!

Великой направляющей, руководящей силой советского народа в борьбе за построение коммунизма является наша Коммунистическая партия. Стальное единство и монолитная сплоченность рядов партии — главное условие ее силы и могущества. Наша задача — как зеницу ока хранить единство партии, воспитывать коммунистов как активных политических бойцов за проведение в жизнь политики и решений партии, еще более укреплять связи партии со всеми трудящимися, с рабочими, колхозниками, интеллигенцией, ибо в этой неразрывной связи с народом — сила и непобедимость нашей партии.

Партия видит одну из своих важнейших задач в том, чтобы воспитывать коммунистов и всех трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе непримиримости и твердости в борьбе с внутренними и внешними врагами.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Совет Министров Союза ССР и Президиум Верховного Совета СССР, обращаясь в эти скорбные дни к партии и народу, выражают твердую уверенность в том, что партия и все трудящиеся нашей Родины еще теснее сплотятся вокруг Центрального Комитета и Советского Правительства, мобилизуют все свои силы и творческую энергию на великое дело построения коммунизма в нашей стране.

Бессмертное имя СТАЛИНА всегда будет жить в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества.

Да здравствует великое, всепобеждающее учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина!

Да здравствует наш героический советский народ!

Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза!



БЮЛЛЕТЕНЬ О СОСТОЯНИИ ЗДОРОВЬЯ И. В. СТАЛИНА

на 16 часов 5-го марта 1953 г.

В течение ночи и первой половины дня 5-го марта состояние здоровья И. В. Сталина ухудшилось. К прежним расстройствам важнейших функций головного мозга присоединились острые нарушения со стороны сердечно-сосудистой системы. Утром пятого марта наблюдались в течение трех часов явления тяжелой дыхательной недостаточности, которые с трудом поддавались соответствующей терапии. В 8 часов утра развились явления острой сердечно-сосудистой недостаточности (коллапс); кровяное давление понизилось, пульс участился, увеличилась бледность. Под влиянием экстренных лечебных мер эти явления были устранены. Снятая в 11 часов утра электрокардиограмма показала острые наруше-

ния кровообращения в венечных артериях сердца с очаговыми изменениями в задней стенке сердца (электрокардиограмма, снятая 2-го марта, этих изменений не устанавливала). В 11 часов 30 минут вторично наступил тяжелый коллапс, который был с трудом ликвидирован соответствующими лечебными мероприятиями. В дальнейшем сердечно-сосудистые нарушения несколько уменьшились, хо-

тящее состояние продолжало оставаться крайне тяжелым. На 16 часов кровяное давление: максимальное — 160, минимальное — 100, пульс 120 в минуту, аритмичный, дыхание 36 в минуту, температура 37,6°; лейкоцитов 21 тысяча. Лечение в настоящий момент направляется главным образом на борьбу с нарушениями дыхания и кровообращения, в частности коронарного.

МЕДИЦИНСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ О БОЛЕЗНИ И СМЕРТИ И. В. СТАЛИНА

В ночь на второе марта у И. В. Сталина произошло кровоизлияние в мозг (в его левое полушарие) на почве гипертонической болезни и атеросклероза. В результате этого наступили паралич правой половины тела и стойкая потеря сознания. В первый же день болезни были обнаружены признаки расстройства дыхания вследствие нарушения функции нервных центров. Эти нарушения изо дня в день нарастали: они имели характер т. н. периодического дыхания с длительными паузами (дыхание Чейн-Стокса). В ночь на третье марта нарушения дыхания стали приобретать временами угрожающий характер. С самого начала болезни были обнаружены также значительные изменения со стороны сердечно-сосудистой системы, а именно, высокое кровяное давление, учащение и нарушение ритма пульса (мерцательная аритмия) и расширение сердца. В

связи с прогрессирующими расстройствами дыхания и кровообращения уже с третьего марта появились признаки кислородной недостаточности. С первого дня болезни повысилась температура и стал отмечаться высокий лейкоцитоз, что могло указывать на развитие воспалительных очагов в легких. В последний день болезни, при резком ухудшении общего состояния, стали наступать повторные приступы тяжелой острой сердечно-сосудистой недостаточности (коллапс). Электрокардиографическое исследование по-

зволило установить острое нарушение кровообращения в венечных сосудах сердца с образованием очаговых поражений сердечной мышцы.

Во вторую половину дня пятого марта состояние больного стало особенно быстро ухудшаться: дыхание сделалось поверхностным и резко учащенным, частота пульса достигла 140—150 ударов в минуту, наполнение пульса упало.

В 21 час 50 минут, при явлениях нарастающей сердечно-сосудистой и дыхательной недостаточности, И. В. Сталин скончался.

Об образовании Комиссии по организации похорон Председателя Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА

Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза постановили:

Образовать Комиссию по организации похорон Председателя Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик и Секретаря Цент-

рального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Генералиссимуса Иосифа Виссарионовича Сталина в составе тт. Хрущева Н. С. (Председатель), Кагановича Л. М., Шверника Н. М., Васильевского А. М., Пегова Н. М., Артемьева П. А., Яснова М. А.

От Комиссии по организации похорон Председателя Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА

Гроб с телом Иосифа Виссарионовича Сталина будет установлен в Колонном зале Дома Союз.

О времени доступа в Колонный зал Дома Союз будет сообщено особо.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СОВЕТ МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СОЮЗА ССР

5 марта 1953 года.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ОБЕСПЕЧИВАТЬ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА КАЖДЫМ ПРЕДПРИЯТИЕМ

В директивах XIX съезда КПСС по пятилетнему плану перед промышленными предприятиями поставлена задача — мобилизовать все производственные ресурсы для дальнейшего роста социалистического накопления, добиваясь строгого соблюдения государственной дисциплины и выполнения каждым предприятием производственного плана в установленном для него ассортименте.

Большую ответственность за претворение этих задач в жизнь несут партийные комитеты и первичные партийные организации предприятий. Они призваны стоять на страже интересов государства, неустанно бороться за повышение производительности труда, всемерно поддерживать новаторов производства, возглавлять социалистическое соревнование масс, смело развешивать критику недостатков и добиваться их решительного устранения.

Партийные организации ряда промышленных предприятий города Андрияна успешно мобилизуют коллективы на борьбу за выполнение производственного плана. По всем показателям перевыполнили государственное задание минувшего года коллективы завода «Строитель», фабрики имени Володарского, хлопкозаводов №№ 1 и 3, а также предприятия 9-го управления кирпичных заводов.

Значительных успехов достиг передовой коллектив механического цеха завода «Строитель». Здесь средняя выработка на каждого рабочего — более полутора норм. Производительность неуклонно повышается. Диспетчерский аппарат работает четко, до каждого рабочего доводится задание на завтрашний день, на декаду, на месяц, проявляет оперативность вспомогательная служба цеха.

В руководстве производством горном партии и первичные партийные организации сосредотачивают внимание на важнейших, решающих участках.

Из месяца в месяц не выполнял производственного плана маслонирикомбинат, несмотря на наличие в этом предприятии новейшей техники. Горком партии изучил причины неудовлетворительной работы. С этой целью в цехи комбината была направлена группа работников из партийного актива. Всестороннее изучение деятельности комбината показало, что невыполнение плана происходит из-за плохой организации труда, слабой производственной дисциплины, из-за запущенности партийно-политической работы среди рабочих и инженерно-технических работников.

Командированная на предприятие комбината группа работников разработала совместно с партийной организацией и инженерно-техническим персоналом практические мероприятия по улучшению организации труда и расстановки кадров, прежде всего коммунистов. Горком принял решение, которое было объявлено партийной организацией комбината.

На предприятии маслонирикомбината широко развернулась массово-политическая работа. Для рабочих прочитан ряд лекций на темы: «Товарищ Сталин об основных условиях и путях перехода от социализма к коммунизму», «XIX съезд партии и задачи строительства коммунизма», а также о коммунистическом воспитании трудящихся, о социальном законодательстве и трудовой дисциплине.

Очень важно добиться четкой, ритмичной работы каждого предприятия по сучасным графикам. Для этого требуется так организовать производственные процессы, чтобы задание по выпуску продукции выполнялось с первых дней каждого месяца высококачественно и комплектно, в установленном ассортименте.

Менять тем в работе промышленных предприятий города еще не принято такие факты, когда работа в первых числах месяца идет плохо, а затем начинаются авралы. Руководители предприятий любой ценой пытаются наверстать упущенное и «вытащить» предприятие из провала.

Это можно видеть на примере работы таких предприятий, как «Коммунар» и «Автоагрегат». Неритмичная работа этих предприятий привела к тому, что они встретили новый хозяйственный год недополнением производственных планов на сумму свыше 700 тысяч рублей.

Систематически анализируя деятельность промышленных предприятий, горком партии стал принимать конкретные меры к ее улучшению. Теперь чаще, чем в прошлом году, на бюро и пленумах горкома обсуждается работа тех или иных предприятий.

Не так давно бюро горкома задолжало целую выработку по положению дел на железнодорожном узле. Для тщательного изучения работы узла туда была направлена большая группа партийных работников из числа членов горкома. Выяснилось, что первичные партийные организации узла слабо вели работу по коммунистическому воспитанию масс трудящихся, пренебрежительно относились к вопросам организации политической учебы, повышению деловой квалификации работников, улучшения их быта.

Бюро горкома вынесло вопрос о работе узлового партийного комитета на обсуждение пленума горкома. По докладу развернулось острая критика и самокритика. Это позволило пленуму принять такое решение, которое, будучи обсуждено в первичных партийных организациях, положило начало решительному устранению вскрытых недостатков.

Своевременную помощь оказал горком партии фабрике № 9. Еще в четвертом квартале был получен сигнал о том, что здесь создалась угроза срыва государственного плана. Горком предложил партийной организации усилить контроль за деятельностью администрации фабрики. Партийная организация, опираясь на специалистов фабрики, вскрыла существенные неполадки в работе главного механика закрывшего цеха и предъявила ряд претензий директору фабрики. Дирекция первоначально относилась к недостаткам в работе, шло самолюбие некоторых работников. Меры, принятые партийной организацией и дирекцией, помогли наладить ритмичную работу. Коллектив фабрики досрочно выполнил годовой план.

Большое внимание уделяет горком партии развертыванию на предприятиях социалистического соревнования. Из месяца в месяц мы анализируем данные партийных организаций о ходе соревнования. Туда, где не выполняются вытязе коллективом обязательства, направляем работников аппарата, а также коммунистов из числа партийного актива для оказания помощи.

За последнее время бюро горкома партии обсудило отчеты партийных организаций города Андрияна.

Фабрики № 9 и завода «Коммунар». Раз в три месяца бюро горкома обсуждает итоги работы промышленности и транспорта. Победителем в социалистическом соревновании присуждается Красное знамя горкома и горисполкома с занесением на городскую Доску почта передовиков производства.

Особое значение придает горком партии популяризации опыта передовиков и новаторов производства. По решению бюро горкома в феврале было проведено совещание молодых стахановцев предприятий города. Оно показало, что на предприятиях города ширится ряд передовиков производства. Многие из них умело изыскивают новые резервы повышения производительности труда. Примером служат коллектив хлопкозавода № 1, выполнивший январский план досрочно. Здесь первенство в социалистическом соревновании завоевала бригада сменного мастера Шаирджана Сатывалдыева. Она досрочно выполнила производственный план на 116 процентов. Лучшими стахановцами этой смены являются вологодотделитель тов. Кутманов, прессовщик тов. Рустамов, старший подвальщик тов. Игамбердыев и другие.

Но наряду с этим в городе еще имеются такие предприятия, которые не справляются с планом. К их числу относятся консервный завод. В его отставании повинен также «Узбекконсервтрест». Неоперативно снабжает материалы свои предприятия трест «Узбекмасло». Плохо руководит подведомственными заводами и хлопкотрест, находящийся в Андрияне. До сих пор некоторые работники указанных трестов с удивительным равнодушием относятся к нуждам подчиненных им предприятий.

Повышая уровень руководства предприятиями, горком партии добивается усиления контроля за исполнением принятых решений как вышестоящих организаций, так и своих собственных. Хорошо поставленная проверка исполнения способствует укреплению партийной и государственной дисциплины, развитию творческой инициативы и самостоятельности коммунистов.

Оказывая повседневную практическую помощь первичным партийным организациям, горком старается, чтобы каждая из них знала ежедневно, как выполняется программа в цехах, бригадах, отдельных рабочих, где и почему произошли отклонения от заданного графика выпуска продукции. Это помогает во-время устранить недостатки.

Но то, что мы сделали, далеко еще не отвечает тем задачам, которые поставлены XIX съездом нашей партии. Нельзя сказать, чтобы горком достаточно глубоко изучил положение дел на предприятиях города и оперативно руководил первичными партийными организациями. Еще много недостатков в работе промышленно-транспортного отдела горкома.

Совершенствуя уровень руководства первичными партийными организациями промышленности и транспорта, горком принимает меры к тому, чтобы обеспечить выполнение плана каждым предприятием не только по объему валовой продукции, но и обязательно по производству всех изделий, при систематическом повышении их качества.

А. ХАМИДОВ, Секретарь Андриянского горкома партии Узбекстана.

По методу куйбышевского токаря Василия Колесова

Токарь Средневожского станстроительного завода Василий Колесов разработал новую геометрию реза, позволяющую работать на различных глубинах реза и на разных подачах. Куйбышевский новатор свой новый метод назвал силовым резанием металла.

Технолог механо-комлектовочного цеха паровозо-вагоноремонтного завода имени Л. М. Кагановича Гани Банев заинтересовался силовым резанием. Г. Банев провел оригинальный опыт. Он применил резец, который позволяет выполнять силовое резание на высоких скоростях.

На днях токарь механо-комлектовочного цеха Аркадий Колосников впервые работал с комбинированным резцом Г. Банева. Результат оказался превосходным. Обработав валки верхнего ресорного подвешивания, А. Колосников за 2,5 часа выточил 30 валков, выполнив норму на 488 процентов. Скорость реза была доведена до 108 метров в минуту при подаче реза на один оборот изделия до 1,05 миллиметра.

Технолог-новатор Г. Банев продолжает совершенствовать резы. Он поставил перед собой задачу найти оптимальную геометрию режущих кромок, которые позволят вести силовое резание при больших скоростях с подачей реза до 2,5—3 миллиметров на один оборот изделия. (VzTAg).

На заводе «Ташсельмаш» имени Ворошилова успешно внедряется силовое метод реза. Первым изучил и освоил почти токарь Средневожского станстроительного завода Василия Колесова токарь цеха хлопкового оборудования тов. Яновлевский. Работая на станке ДИП-300, он применил этот метод при обработке валов. Пользуясь новой геометрией реза, стахановец в пять раз ускорил подачу, доведя ее до 3 миллиметров.

Если раньше на обработку детали ХСЧ-901 расходовалось 10—12 часов, то теперь, пользуясь силовым методом, тов. Яновлевский обрабатывает ее за 4—5 часов. Столь же замечательных успехов добились последователи примера комсомора цеха Яновлевского его сменищик токарь тов. Тимченко и токарь механического цеха тов. Кузнецов.

Распространению среди сельхозмашинистов Василия Колесова содействуют инженерно-технические работники завода. Инженер Нецаев разрабатал и размонтировал плакат, знакомящий машинистов с резцом Василия Колесова. Многие инженеры и техники проводят о почине Василия Колесова беседы в цехах.

Г. ДЕМИДОВ.

Передовики соревнования

Совет Министров УзССР и Узбекский республиканский совет профессиональных союзов подвели итоги социалистического соревнования коллективов артелей и областных союзов кооперации инвалидов республики за четвертый квартал 1952 года.

Переходящее Красное знамя Совета Министров УзССР и Узбекского республиканского совета профессиональных союзов и первая денежная премия присуждены коллективу Бухарского обкомхоза, перевыполнившему план четвертого квартала по выпуску валовой и товарной продукции, добившемуся улучшения технико-экономических показателей.

Отмечена хорошая работа коллектива артели «Ташторгин» Ташкентского обкомхоза.

ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТ

Борьба за всемерное повышение производительности труда, внедрение во все отрасли народного хозяйства новейших достижений науки и техники, систематическое совершенствование форм и методов организации труда и производства должна быть всегда в центре внимания нашей печати, в том числе многотиражных заводских газет. Являясь органами партийных комитетов, зависящих профкозов, они непосредственно связаны с производственными коллективами и должны быть застраиваны, организаторами и пропагандистами всего нового, что дает смекалка рационализаторская мысль новатора производства.

Ценное предложение новатора

Газета «Машинист» — орган паркома, заводского комитета профсоюза и дирекции завода «Трибуна рационализаторов» опубликовала статью старшего мастера по ремонту-механического цеха тов. Зайца о новом методе заливки вкладышей и ступиц. В статье «Биметаллические вкладыши и ступицы» говорится, что на заводе до сих пор применялись дорогостоящие вкладыши и ступицы, требующие для своего изготовления большого количества дефицитной оловянистой бронзы. При этом литейный цех, изготавливающий вкладыши, не всегда справляется с работой, не обеспечивает необходимых эксплуатационных качеств изделий.

«В связи с этим, — пишет тов. Зайц, — была поставлена задача, не ухудшая антифрикционных свойств вкладышей и ступиц, уменьшить расход бронзы. Из бронзы мы начали изготавливать только рабочую часть вкладыша толщиной в 4—5 миллиметров. Остальная же часть делалась из стали».

Далее автор рассказывает о самом процессе подготовки и заливки вкладышей. «Брак в лите, — указывает автор, — совершенно отсутствует. За смену двое рабочих могут залить до 40 вкладышей. Производство их по этому способу уменьшает расход бронзы на 70—75 процентов. Эта экономия настолько значительна, что себестоимость вкладышей, несмотря на дополнительные затраты на механическую и химическую обработку, уменьшается на 15—20 процентов».

В заключение статьи говорится, что новый способ заливки вкладышей и ступиц полностью оправдал себя, и теперь «слово и дело за главным технологом завода».

Резервы экономии

Газета «Аэотик» (орган паркома, завода и дирекции Чирчинского электромеханического завода) публикует статью

«Неиспользованные возможности». Автор — главный механик Управления капитального строительства возбудителя тов. Каргопольцев поднимает в статье очень важный вопрос об экономии в строительных работах таких материалов, как дерево, цемент, металл, и более широким использованием местных заменителей.

«Окрестности города Чирчина богаты неисчерпаемыми залежами дешевого материала — гача, — говорится в статье. — О чудесных свойствах гача известно с глубокой старины. Достаточно обжечь его при температуре в 170—200 градусов, как он приобретает выжженные свойства».

Далее тов. Каргопольцев рассказывает о том опыте, который имеется у строителей Чирчина. Более года на кирпичном заводе действует небольшая промышленного типа печь для обжига гача, и вот уже год, как Управление капитального строительства отказалось от заказа такого материала, как алебастр, целиком заменив его обожженным гачем, который обходится строительству в 2,5 раза дешевле привозного алебастра. Там же, на кирпичном заводе, из гача построен водостойкий барьер в водохранилище, стены душевого помещения санитарных гачем. Ни вода, ни колебание температур не привели к разрушению гачевого покрытия.

«Зачастую, — говорит автор, — мы расходуем цемент на кладку кирпичных стен, наружную штукатурку, на стяжку под мягкую кровлю, на полы и т. д. В ряде таких случаев с успехом можно вместо цемента применить обожженный гач».

При изготовлении внутренних перегородок жилых и промышленных зданий можно полностью отказаться от затрат на древесину, гвозди и другие материалы, применив пустотелые литые перегородочные блоки из гача. Гач легко отливается в любых самых точных формах, что позволяет не только обходиться без последующей штукатурки, но и применять его для наружной и внутренней отделки зданий.

Исключительно широкие возможности применения гача, как строительного материала, создают условия для внедрения индустриального метода строительства, помогают в ряде случаев свести трудоемкие строительные процессы к простому и быстрому монтажу.

«Казалось, — пишет в заключение тов. Каргопольцев, — нужно было бы сосредоточить внимание строительных организаций на новом выжженном материале, полнее раскрыть его свойства и как можно шире и разностороннее применять его в строительстве. Но, к сожалению, пока что внедрение этого материала идет крайне медленно».

Газета строителей железной дороги Чарджоу—Кунград

Начала выходить новая газета «Строитель-строитель» — орган Управления строительства, политотдела и постройки железнодорожной линии Чарджоу—Кунград.

В первом номере газеты опубликована передовая статья «Стальная магистраль Чарджоу—Ургенч», Указ Президиума Верховного Совета Узбекской ССР о награждении Почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР особо отличившихся на строительстве железнодорожной линии Чарджоу—Ургенч, приветственная телеграмма Туркмендворстрой строителям дороги, в связи с ее вводом в постоянную эксплуатацию

участка железнодорожной линии от Чарджоу до Ургенча.

Газета публикует также статью главного инженера строительства железной дороги Чарджоу—Кунград, директора-полковника пути и строительства тов. Трайвиса «Дорога счастья», письмо поездающего мастера тов. Ерманова «Наше слово», заметки о производственных достижениях работников первой дистанции пути в социалистическом соревновании в честь выборов в местные Советы и другие материалы.

Газета «Строитель-строитель» будет выходить два раза в неделю.

В КОЛХОЗЫ ВЫЕХАЛИ АГИТМАШИНЫ

Кивинский район партии совместно с районным отделом культурпросветработы переносит агитационно-массовую работу среди колхозников непосредственно на поля. Недавно была оборудована агитмашина с библиотечной и кинопереметной. Вместе с киноаппаратом и библиотечным выехали лекторы.

Агитмашина побывала в колхозах имени Ленина, имени Сталина, имени Калинин и в некоторых других.

Направили в колхозы агитмашины также Мангитский и Хазараспский райкомы партии.

Изучение труда товарища И. В. Сталина „Экономические проблемы социализма в СССР“

САМАРКАНД. (VzTAg). Здесь начал работу совзанный отделом партии семинар вторых секретарей райкомов партии. Участникам семинара будет прочитано более 30 лекций и докладов, посвященных труду товарища И. В. Сталина

«Экономические проблемы социализма в СССР», решениями XIX съезда партии, ЯНГИ-КУРГАН. (Ферганская обл., УзТАГ). Партийный и советский актив,

сельская интеллигенция Бувайдинского района с большим интересом изучают труд товарища И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». Райком партии для интеллигенции организовал цикл лекций.

За марксистское освещение творчества В. Маяковского

Советский народ гордится своей социалистической культурой. Влияние нашей литературы распространяется далеко за пределами Родины. В художественных образах, созданных советской литературой, трудящиеся всех стран видят отражение славного пути героического народа — строителя коммунизма. Вдохновляющие идеи великой партии Ленина—Сталина с огромной силой воплощены в творчестве М. Горького, В. Маяковского и других мастеров литературы социалистического реализма.

«Маяковский был и остается лучшим, талантливейшим поэтом нашей советской эпохи. Безразлично к его памяти и его произведениям — преступление». В этих словах товарища Сталина дана высокая оценка творчеству любимейшего поэта советского народа. Эти слова великого вождя и учителя обязывают силу творчества Маяковского, развивать и обогащать традиции его поэзии.

Пламенный советский патриот, вдохновенный певец Коммунистической партии, Маяковский отдал «всю свою злую силу поэта» борьбе за победу коммунизма. Его лучшие творения — гимны новой жизни, в них поэтический обобщены черты величественной эпохи димы старого и строительства нового, социалистического строя. Маяковский воплотил в себе лучшие качества литератора нового типа. Это был поэт-трибуна, общественный деятель, пламенный пропагандист и агитатор великих идей партии Ленина—Сталина.

Вечный вклад внес Маяковский в искусство социализма. В поэме «Владимир Ильич Ленин», в своих великодушных стихах он первым в поэзии создал образ Ленина. Он воспел Коммунистическую партию и Советское государство, воспел советский народ в патристической поэме «Хорошо!» и в ряде стихов. Его стихи — поэзия больших масштабов, широких обобщений, смелого и пророчивого взгляда в будущее. Это поэзия, в которой воплощено сознание огромного превосходства советского строя, советской культуры над капиталистическим строем и его культурой.

Как и М. Горький, Маяковский страстно разоблачал капиталистический строй, цитадель которого он считал империалистическую Америку. «Цель моих очерков — заставить, в предчувствии далекой борьбы, изучать слабые и сильные стороны Америки», — писал он больше четверти века тому назад в своих очерках об Америке. С непрезвученным мастерством выразил поэт благодарное чувство патриотизма, любовью и пронизанное его духовною красотой, его богатую поэтическую мощь — мощь вождя и строителя новой жизни. И в то же время гневно, с убийственной силой обрушился на врагов, яростно обличая все косное, омертвевшее, стоящее на пути нашего движения вперед, мешающее росту могущества Родины.

«Грозный смех» — так говорил Маяковский о сатире. Сатирическую направленность поэзия Маяковского еще в 1922 году поддержал В. И. Ленин, сказав по поводу стихотворения «Прозаизм»: «...Давно я не испытывал такого удовольствия, с точки зрения политической и административной. В своем стихотворении он вярзает высмеивает заседания и издевается над коммунистами, что они все заседают и пере-заседают. Не знаю, как насчет поэзии, а насчет политики ручаюсь, что это совершенно правильно».

В большом и самобытном поэтическом даровании Маяковского отразился могучий и светлый талант русского народа. Маяковский продолжал передовые традиции классической русской литературы, творчески их обогащая и развивая, являясь подлинным новатором, пролагателем новых путей в искусстве. Он блестяще владел всем многообразием поэтических средств, смело использовал богатейшие возможности русского слова.

Стихи Маяковского выдержали проверку временем, они живут сегодня, они борются вместе с нашим народом, помогают нам побеждать, зовут вперед к сияющим вершинам коммунизма.

РАЗВИВАТЬ ТРАДИЦИИ МАЯКОВСКОГО

Решения XIX съезда Коммунистической партии выдвинули перед работниками литературы и искусства требования добиться нового творческого подъема, преодолеть серьезные недостатки в работе. Разработана актуальных вопросов художественного творчества, насущных проблем теории и истории литературы должна содействовать росту и процветанию советской литературы.

С каждым годом ширится круг исследователей творчества Маяковского. В университетах и институтах страны написаны и пишутся десятки диссертаций о Маяковском. За последние три года вышло около двадцати книг, посвященных творчеству поэта, ряд брошюр. Много статей опубликовано в газетах, различных сборниках и журналах. Эти работы были обсуждены на совещании по изучению основных вопросов творчества В. Маяковского, созданном недавно Союзом советских писателей СССР и Институтом мировой литературы имени Горького. Острая творческая дискуссия, основанная на свободном обмене мнений, помогла разрешить некоторые важные проблемы, раскрыть и подвергнуть принципиальной критике ошибки, допущенные отдельными критиками и литературоведами. Совещание принесло пользу советскому литературоведению, хотя недостаточная организованность и слабая его подготовка сказались на результатах совещания.

Труды, посвященные В. Маяковскому, различны по своему характеру и проблематике. Среди них есть и популярные очерки жизни и творчества поэта, и монографии, освещающие отдельные этапы его творческого пути, показывающие влияние Маяковского на поэзию народов СССР и зарубежных стран. Эти книги не одинаковы и по своему уровню. Есть в их числе серьезные исследования, опирающиеся на богатый фактический материал, хотя не свободные от существенных ошибок и недостатков (некоторые статьи в сборнике «Творчество Маяковского», книга

В. Перцова «Маяковский. Жизнь и творчество», Е. Наумова «Маяковский в первые годы советской власти»). Есть и работы поверхностные, такие, например, как книга Д. Молдавского «Маяковский и поэзия народов СССР», Н. Маслина «Владимир Маяковский» и другие. В числе книг о Маяковском есть и ошибочные, написанные с вульгаризаторских позиций (С. Трегуб «Жизнь в живых», А. Колосков «Жизнь Маяковского»).

Несмотря на появление отдельных полезных работ, следует признать, что в целом изучение наследия Маяковского ведется неудовлетворительно. Не позаван во весь рост Маяковский как замечательный художник-реалист, талантливый мастер правдивого изображения жизни во всей ее сложности, противоречивости, в ведущих тенденциях ее развития. Многие проблемы его творчества не освещены вовсе, а иные представлены в извращенном виде.

Так, до сих пор у нас нет исследований, посвященных сатире Маяковского, а Маяковский был великим советским сатириком, достойным продолжателем традиций Гооголя и Щедрина. Нет исследований, посвященных критике Маяковским капиталистического Запада, империалистической Америки.

Нет у нас исследований, посвященных изображению Маяковским советского человека, его замечательных духовных качеств, борьбе поэта за новую, коммунистическую мораль, против пережитков капитализма.

Поэт восстал, обращаясь к советскому человеку:

«Помни, ежедневно, что ты — и новых отношений...»

Поэзия Маяковского в ряде исследований беднеет, что мешает постигнуть ее богатство и многогранность, ее новаторскую роль. Достаточно сказать, что в большинстве работ не обходится характеристика поэта великодушная революционная романтика, которая является неотъемлемой составной частью искусства социалистического реализма. Принципы типизации, сатирического заострения, мастерство сочетания больших исторических обобщений с изображением будничных, повседневных явлений — все это, в сущности, глубоко не изучено.

Следует признать неординарными, что большинство вышедших работ касалось почти исключительно поэзии Маяковского дореволюционных лет. Между тем особо важно подробно осветить творчество поэта периода его наибольшего расцвета, когда в борьбе за социализм с наибольшей полнотой раскрылось огромное поэтическое богатство великого поэта социалистической революции и когда он создал такие выдающиеся произведения, составляющие гордость нашей культуры, как бессмертные поэмы «Владимир Ильич Ленин», «Хорошо!», «Во весь голос», и многие свои лучшие стихи.

Традиция Маяковского обязывает неустойчиво повышать идейный и художественный уровень советского поэзии. Наибольшее состояние поэтического творчества выливается в сердцах советских людей почти не было аналитических, волнующих поэтических выступлений, нет произведений широкого эпического плана, лирика, как правило, мелка, разбрасывается в кругу незначительных тем и не поднимается до больших художественных обобщений. А сколько появляется стихов туманных, вялых, сдержанных и бесстрастных, оставшихся лишь чувством глубокой неудовлетворенности!

Для наших поэтов вдохновляющим примером является творчество В. Маяковского, в поэзии которого находила вдохновенное изображение жизни во всей своей полноте. В Маяковский жил, отделившись на события международной истории, трудом поэта активно участвовал в великих делах первой сталинской пятилетки. С гордостью писал он о новом блате людей нашей страны. Огромной силой пронизаны его стихи о любви и дружбе, посвященные утверждению принципов новой коммунистической морали. Его сердце жило всем тем, что волнует советского человека. Со всей страстностью звал он за искусство, до «дней нас, мастеров эпохи. Он говорил: «Для нас, советских людей России Советов, маленькие задачи чистого стихотворения отступают перед широким желанием помощи словом строительству коммунизма».

Маяковский требовал, чтобы поэт глубоко знал жизнь, всегда был «в центре дел и событий», он видел силу художника слова в неразрывном единстве с породившим поэта народом.

«Чтоб поэт перерос веков сроки, чтоб поэт человечеством полноводить мог».

Со всей вселенной пылится сон корнями вросших в землю ног». Как сила легендарного Антея возмужала от соприкосновения с землей, так сила партии, учит товарищ Сталин, возрастает от единения с народом. В единении с народом и сила поэзии. Пример Маяковского зовет поэтов отрешиться от тем мелочных, незначительных, не интересных советскому обществу, смело и глубоко изучать действительность, стремиться достойно воплотить в художественных образах полную богатейшего содержания, многогранную и прекрасную жизнь советского народа.

В негодности движения нашей страны от России империалистической к России социалистической был истинный яфос творчества Маяковского. В победоносном движении от социализма к коммунизму, величественные перспективы и закономерности которого с гениальной ясностью и глубиной раскрыты в классическом труде И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», должны черпать свой яфос советские поэты, продолжая и развивая традиции Маяковского.

ПРОТЯЖИТЬ ВУЛЬГАРИЗМ И УПРОЩЕНЦА

Долг исследователей — всесторонне показать, в чем сила и величие поэзии Маяковского, делающие его лучшим, талантливейшим поэтом нашей советской эпохи. Чтобы верно решить эту задачу, необходимо глубоко и правдиво охарактеризовать весь творческий путь замечательного художника слова, раскрыть, как под влиянием революционного действительности, под благотворным воздействием идей Коммунистической партии он достиг вершин искусства социалистического реализма.

Но решить эту задачу нельзя, не развенчав вульгаризаторских тенденций, присущих некоторым работам о жизни и творчестве поэта. Молодому Маяковскому в начале своего творческого пути пришлось преодолеть чуждые влияния, в том числе и влияния декадентской группы футуристов, в которой он известное время состоял. В отдельных его дореволюционных произведениях еще звучат пессимистические нотки. Этими тенденциями, а также и некоторыми стихами, написанными после Октябрьской револю-

Образцово подготовиться к весенней посевной!

Повышается механизация хлопководства

НАМАНГАН, 5 марта. (УзТАГ). Первая Наманганская МТС заключила договоры с колхозами на производство тракторных работ. В текущем году значительно возрастает объем механизации хлопководства. Договоры предусматривают выполнение машинными станциями новых видов работ: боронование и культивацию люцерны после каждого уноса, внесение удобрений в почву одновременно с вспашкой, предпосевную культивацию яров, обработку междурядий в садах и др.

Коллектив МТС предполагает механизировать еще одну трудоемкую работу — прожаривание растений. Специальная машина для прожаривания, сконструированная специалистами станции в прошлом году, была испытана в семейно-колхозном колхозе имени Сталина и дала неплохие результаты. Ныне механический прожариватель будет усовершенствован. Колхозы со своей стороны обязались создать наилучшие условия широкому внедрению механизации в хлопководство, повысить культуру земледелия и собрать с каждого гектара более 35 центнеров сырья.

Механизаторы приступили к выполнению договорных обязательств. Они проводят качественную пахоту и боронование, сеют люцерну.

ПЕРЕД СЕВОМ

КОКАН-КИШЛАК (Андижанская обл.), 5 марта. (УзТАГ). Колхозники и механизаторы Пахта-Абдского района, по-деловому обсудив Письмо товарищу Сталину от участников IX курултая хлопководов Узбекистана, решили приумножить успехи прошлого года.

Передовые колхозы имени Сталина, им. Карла Маркса, им. Парматова и другие сельхозартели успешно готовятся к севу хлопчатника. Здесь повсеместно проведена пахота и в почву внесены удобрения.

На основе деловой критики

С докладом на отчетно-выборном собрании в колхозе имени Кагановича, Панского района, выступил председатель правления тов. Махкамов.

Докладчик подчеркнул, что в истекшем году хозяйство добилось некоторых успехов, чему в огромной степени помогли укрупнение артели, все возрастающий объем механизации хлопководства.

С каждого из 825 гектаров в прошлом году было собрано по 29,3 центнера сырья. По сравнению с 1951 годом урожайность повысилась на 5,3 центнера. Годовой план сдачи хлопка перевыполнен. Получено свыше 10 миллионов рублей годового дохода. В недельный фонд отчислено до 2 миллионов рублей. Десяти семей получили на трудодни по 16—18 тысяч рублей и по 5—6 тонн хлеба.

Однако, как указал докладчик, правление допускало и крупные недостатки в своей работе. Колхоз не использовал всех возможностей для достижения еще более высокого урожая. В частности, в прошлом году с большим опозданием начали обработку хлопчатника, в отдельных бригадах недостаточна была применена механизация. Так было, например, в седьмой бригаде.

Правление до сих пор не сумело добиться комплексного развития хозяй-



Сарахон Ашурова

Колхоз имени Фрунзе известен не только в Ахунбабаевском районе, но и во всей Ферганской области и за ее пределами. Он имеет высокий урожай хлопка, конопли, имеет большие сады, виноградники. Его хозяйство развивается комплексно, и каждая отрасль продуктивна.

В колхозе воспитано много опытных мастеров хлопководства. Одной из них является зяблевая первая бригада Сарахон Ашурова. В 1952 году зябле Сарахон Ашуровой получило по 46 центнеров хлопка с каждого из 10 гектаров. Ныне оно решло добиться нового рекорда увеличения урожайности, обязавшись вырастить и сдать государству по 60 центнеров с каждого гектара. На социалистическое соревнование по этому показателю зябле Сарахон Ашуровой вызвало зябле, возглавляемое мастершей высочайших урожаев Кимияхон Акбаровой.

Участок зябле Сарахон Ашуровой полностью готов к весеннему севу.

Фото А. Палехова.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

НЕ НАРУШАТЬ РИТМИЧНУЮ РАБОТУ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ

Коллектив работников Кокандского отделения дороги, воодушевленный историческими решениями XIX съезда партии, включился в соревнование за досрочное выполнение государственного плана перевозок на 1953 год.

Железнодорожники Кокандского отделения дороги выполнили январский план перевозок на 101,7 процента. Этот показатель мог бы быть значительно улучшен, если бы некоторые предприятия — клиенты отделения — выполняли план отгрузки продукции. К предприятиям, срывающим план погрузки «Среднеузолье», недоразвивший в январе по тресту «Таджикуголь» со станции Шураб 321 вагон угля. «Главчермет» не исполнил 18 вагонов под погрузку металлургического лома. Кувасайский шиферный завод недогрузил 225 вагонов шифера. Трест «Главарасириасло» недогрузил по Ферганскому, Наманганскому и Кокандскому маслозаводам 350 вагонов жмыха и 30 вагонов динтера. Предприятия Министерства хлопководства не исполнили план погрузки хлопкового волокна, хлопка-сырца, жмыха и семян более 250 вагонов.

Предприятия, срывающие нормальную работу железнодорожного транспор-

та, много. Не изжитая до сих пор на предприятиях штурмовщина отрицательно сказывается на работе транспорта. С первых чисел месяца грузы поступают на железную дорогу плохо. Вазы «Заготжирсырь» предъявляют к перевозке шерсть и кожу только с 25 числа, «Главчермет» грузит металлолом с 25—26 числа, «Заготзерно» начинает грузить зерно только с середины месяца. Организации Министерства мясо-молочной промышленности дают заявки на вагоны 27—28 числа. В результате в первых числах месяца порожняк простаивает, план перевозок срывается, а в конце каждого месяца и экспедиторы, и руководители организаций осаждают отделение дороги требованиями на вагоны.

Многие предприятия не организовали погрузо-разгрузочные работы в ночное время и в выходные дни. К ним относятся хлопкоочистительные заводы, базы «Заготзерно», райлестробы.

Все это нарушает ритмичную работу железнодорожного транспорта, ведет к плохому использованию подвижного состава, наносит ущерб государству.

А. ШЕСТАКЕВИЧ.
Начальник грузового отдела 4-го Кокандского отделения Ташкентской ж. д., инженер-майор движения.

ПОЧЕМУ ЗАКРЫЛИ ЧИМИОНСКУЮ ВОДОЛЕЧЕБНИЦУ?

Чимионская водолечебница, основанная на минеральном источнике, обладающем высокими лечебными качествами, за два года работы оказала помощь не одной сотне больных. Люди, тяжело страдавшие ревматизмом, побывав в лечебнице и приняв ванны, узнавали здравья. В январе 1952 года я на себе испытал превосходное действие воды Чимионской лечебницы при сердечных заболеваниях.

В летний период сюда съезжались больные со всех концов республики. Нуноно ли доказывать важность всемерного расширения этого местного курорта? Однако Ферганский облздравотдел нашел возможным закрыть лечебницу, объясняя это... неисправностью трубопровода. Между тем еще в феврале 1952 года областная газета «Ферганская правда» в заметке о Чимионской водо-

лечебнице своевременно указывала на этот недостаток. Но Ферганский облздравотдел не прислушался к сигналу печати, не принял мер к наведению порядка в лечебнице, а пошел по самому легкому пути, решив просто-напросто прекратить деятельность очень полезного медицинского учреждения.

Такое бесчеловечное отношение облздравотдела (зав. отделом тов. Арабаев) к столь серьезному делу не вызывает сожаления со стороны облисполкома и обкома партии.

Министерство здравоохранения УзССР должно позаботиться об эффективном использовании Чимионского минерального источника.

М. АБАСОВ.
Начальник управления Рипшан Вагдатской оросительной системы.

БЕЗДЕЙСТВУЮЩИЙ ОТДЕЛ

Плохо работает Пенкентский районный отдел культуры-просветительной работы (зав. отделом тов. Кретов). В районе нет ни одного кружка художественной самодеятельности. Бездействует районный Дом культуры. В нем не проводятся никаких мероприятий, если не считать игры в бильярд. Заведующий Домом культуры тов. Атамухамедов прератился в простого сторожа.

Лекции в Пенкенте читаются очень редко, посещают их немногие. Правда, кинофильмы в районе демонстрируются, но ведь в этом нет никакой заслуги культпросветотдела. Культурно-массовая работа в колхозах совершенно запущена.

Э. МЕМЕТОВ.

В ПОИСКАХ ЧЕРТЕЖНЫХ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ

Где приобрести чертежные принадлежности? Этот вопрос волнует многих. В магазинах Ташкента нет ни юнконов, ни треугольников, ни лекал, ни топографических линеек, ни чертежных досок.

Но работников торговли и местной промышленности не интересует, что творческие организации, учащиеся вузов

и техникумов остро нуждаются в этих принадлежностях. Из-за их отсутствия снижается производительность труда и качество выпускаемых проектов.

А. ГРИГОР.
Начальник проектно-изыскательской группы при Дорпроекте Ташкентской железной дороги.

По следам выступлений «Правды Востока»

«ГЛУШАТ ИНИЦИАТИВУ РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ»

Под таким заголовком в газете от 11 февраля с. г. была помещена статья, в которой отмечалась неудовлетворительная работа с рационализаторами на Ташкентской обувной фабрике № 2.

Как сообщил управляющий «Узобувштрестом» тов. Ходжаев, при проверке факты, изложенные в статье, под-

тверждаются. На обувной фабрике № 2 был собран совет изобретателей. Совет наметил меры улучшения рационализаторской работы.

Главному инженеру фабрики тов. Мирскому за неудовлетворительную работу с рационализаторами поставлено на вид.

но «имеются свои специфические особенности, которые отличают их друг от друга и которые более всего важны для науки». Без знания специфики искусства не может быть подлинного литературоведческого исследования.

Читатель идет от исследователя глубокого проникновения в природу мастерства великого художника слова. На совещании справедливо указывалось, что В. Новиков в своей книге «В. В. Маяковский», назойливо рассуждая об ошибках Маяковского, игнорирует художественное мастерство поэта, не дает представления о стихах Маяковского как о произведениях искусства.

Такой недостаток присущ не только книге В. Новикова. Пренебрежение к специфике литературы, к образу, ритму, слову и т. д. мешает понять природу новаторства Маяковского. В этом нельзя не видеть пережиток вулгарного социологизма, рапповского упростилизма.

Русский советский поэт Маяковский — законный продолжатель традиций нашей национальной поэзии, традиций Пушкина, Лермонтова, Некрасова. Его творчество выросло не на голом месте и может быть до конца понято только в органической связи со всей историей нашей поэзии. Маяковский в новых условиях как подлинный новатор развил и продолжил лучшие традиции русской классической поэзии.

Многие книги не удовлетворяют читателей именно потому, что вместо серьезного исследования вопроса о связи Маяковского с традициями Пушкина, Лермонтова, Некрасова авторы ограничиваются декларациями.

Творческий опыт Маяковского одолевает развитие всей советской поэзии, оказывает могучее воздействие и на прогрессивную литературу за рубежом. Он открывает широкие просторы для самых различных творческих дарований, для соревнования различных творческих направлений в советской поэзии. Традиции Маяковского служат объединению советских поэтов для беззаветного служения интересам Родины и народа. Развитие традиций Маяковского надо видеть не в механическом подражании внешним особенностям его стиха, а в главном — в высокой гражданской ответственности поэзии, в государственном мышлении, в страстной борьбе за победу нового, непримиримости ко всему враждебному, отрицательному, мертвящему, в

К новому подъему самодеятельного изобразительного искусства

В Ташкенте состоялась республиканская конференция по итогам работы самодеятельных художников. С докладом выступил председатель республиканской смотровой комиссии, заместитель председателя Узсовпрофа тов. Парамонкин. Он отметил, что за время смотра — с апреля 1952 по январь 1953 года — профсоюзные организации и культурно-просветительные учреждения республики под руководством партийных организаций проделали значительную работу по дальнейшему развитию самодеятельного изобразительного искусства. На предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях за этот период вновь создано 49 кружков изобразительного и прикладного искусства. Сейчас в Узбекистане насчитывается 65 самодеятельных кружков и студий, насчитывающих 1967 участников.

Тяга трудящихся Узбекистана к изобразительному искусству огромна. В смотре работ самодеятельных художников принимали участие 8894 человека — живописцы, скульпторы, резчики, вышивальщицы, кружевницы. Смотр помог выявить много замечательных талантов.

Многие работы посвящены образам Ленина и Сталина. В произведениях нашли отражение темы великих строителей коммунизма, борьбы за мир во всем мире, а также жизнь, быт, культура узбекского народа, образ узбекской женщины — активной строительницы коммунизма, борющейся за будущее своего народа за хлопок и т. д.

Смотр показал возросшее мастерство участников самодеятельности, упорно овладевающих методом социалистического реализма.

Среди лучших произведений самодеятельных художников докладчик называет пейзажи маслом слесарей Чирчикского электромеханибината Гаппева и Золотухина, полотно помощника мастера Са-

маркандской шелкоткацкой фабрики Журина, изображающего работающую у станка стхановую Хусайнову, картину «На сборе хлопка» учителя средней школы Намангана Абдуллаева, скульптуры из дерева «Три богатыря», «Александр Невский» и «Александр Суворов» пенсионера Горощенного, художественно-литературно-художественный коллектив литейной формовочной завода имени Ильича Хашимова и другие.

Республиканскую выставку произведений народных талантов посетили свыше 45 тысяч человек. В книгу отзывов занесено 712 записей.

Узсовпроф за творческие достижения в области самодеятельного изобразительного искусства наградила грамотами 750 участников смотра.

Докладчик остановился также на организационных и творческих недостатках в деле развития художественной самодеятельности. Некоторые профсоюзные организации не уделяют этому вопросу должного внимания. Кружки и студии изобразительного и народного прикладного искусства существуют далеко не при всех домах культуры и клубов. Самодеятельные коллективы плохо обеспечиваются материалами. Союз советских художников Узбекистана мало заботится об оказании творческой помощи участникам самодеятельности.

В прениях по докладу выступили председатель Ташкентской городской смотровой комиссии тов. Камбаров, художники Абдуллаев и Мисленко, научный сотрудник Института искусствознания тов. Левина, заместитель начальника Управления по делам искусств Совета Министров УзССР тов. Артемьев, участники самодеятельности тт. Дюркулов (Самарканд), Гришина (Андижан) и другие.

Конференция приняла резолюцию, направленную на дальнейшее развертывание художественной самодеятельности.

ОПЫТЫ ПО УЛУЧШЕНИЮ ПАСТБИЩ ЮЖНЫХ КЗЫЛ-КУМОВ

Уже ряд лет институт ботаники Академии наук Узбекской ССР ведет опыты по улучшению пустынных пастбищ южных Кызыл-Кумов. Ученые института для выяснения в Кенемхском, Тамдырском районах Бухарской области, в Нур-Атинском районе, Самаркандской области, в районах Кашка-Дарьинской области. На выбранных обводненных пастбищах ученые-ботаники засеяли опытные участки дикорастущими растениями, такими, как керекун, тереснен, польнь. Высеивались также кустарники для регулирования водного и ветрового режимов: длинный мишаль, курчавка и другие.

В прошлом году в Каршинском районе были произведены посевы уже в порядке производственного опыта на площади в 150 гектаров.

В ближайшие дни в район южных Кызыл-Кумов выезжает новая экспедиция,

возглавляемая кандидатом биологических наук В. Бурным. В течение двух месяцев ученые будут вести производственные опыты совместно с «Узбекхознаучинститрестом» на территории совхоза «Кзыл-ча» по улучшению пастбищ, где намечено произвести опытные посевы на площади в 150 гектаров. Участники экспедиции примут также участие в создании огромного оазиса в Кенемхском районе. Эта работа будет заключаться в подборе различных овощных и других культур, которые следует рекомендовать для этого оазиса.

Ботаники будут решать также научные проблемы, в частности по вопросу взаимоотношений растений и среды в глинистой пустыне. Эти изыскания помогут обосновать приемы мелиорации, другими словами — мелиорации с помощью растений.

Геоботаническая карта

Тысячи образцов растений, собранных за многие годы русскими учеными-ботаниками и географами, хранятся в специализированном Ботаническом институте имени В. Л. Комарова Академии наук СССР в Ленинграде. Здесь же находятся и коллекции растений Средней Азии.

Для географов образцы растительности Узбекистана были вывезены из шафров хранилищ и разложены рядом с материалами, доставленными из Средней Азии в послевоенные годы. Началась большая работа по составлению обзорной карты растительного покрова Узбекской республики. Была составлена малая узбекская карта и передана коллективу, работающему над составлением сводной геоботанической карты СССР. Теперь

на нее занесен весь растительный мир Узбекистана.

На геоботанической карте страны обозначено более ста растительных группировок — степей, лугов, полупустынь, лесов, болот, тундр. Такая большая работа выполняема впервые. Над картой трудилось более ста ученых. Они использовали данные, полученные от организаций, собиравших сведения о растительных богатствах своих республик, областей, районов, а также материалы экспедиций.

Геоботаническая карта Советского Союза будет отпечатана в 22 красках. Она снабжена обширным пояснительным текстом, посвященным растительному покрову каждой республики, края, области.

В. КРИВОШЕНН.

Ленинград.

ции, присущи ответственность образов, усложненные приемы. Были ошибочными и некоторые эстетические суждения поэта. Неправильно было бы замалчивать все это, хотя, разумеется, не заблуждения, а бурный идейный и творческий рост определяет его путь: по корням выйдя на жизнь и искусство Маяковский был чужд и враждебен футуризму.

Марксизм требует, чтобы каждое явление рассматривалось конкретно-исторически, в его отношении и развитии, в связи с другими явлениями. Историко-научно не удавалось ни ухватить. Подчеркивал значение М. Горького как великого пролетарского писателя, партии не замалчивала, однако, его ошибок и способствовала тем самым его идейно-художественному росту. Партия вскрыла серьезные ошибки талантливой поэта Демьяна Бедного.

Как это ни странно, основополагающее указание историко-научно не удавалось ни ухватить, некоторые «исследователи» творчества Маяковского не только предавали забвению, но и стали шельмовать тех, кто не согласен с их антиисторическим подходом.

Иные «исследователи» творчества В. Маяковского пытаются ланировать действительность, замалчивать или обходить сложность развития поэта. Так, С. Трегуб и А. Колосков упорно амальчивают ошибки и заблуждения раннего Маяковского. Вместо того, чтобы прямо и резко разоблачить глубочайшую реакционность и антинародную сущность одного из отрядов буржуазного искусства — футуризма, А. Колосков начинает искать в футуризме некие положительные стороны. Идти по стопам С. Трегуба, он в своей книге «Жизнь Маяковского» усматривает в деятельности футуристов «покушение на буржуазно-помещичий общественный уклад», утверждает, что требование «собрать Пушкина, Достоевского, Толстого с парохода современности» было для них только полемическим приемом. «В действительности никто из них не собирался уничтожить классиков». Попытка представить футуристов в качестве революционной, прогрессивной силы искусства — это попытка ревизовать данную партийную оценку футуризма, как явления, глубоко чуждого и враждебного культуре нашего народа.

В книгах С. Трегуба и А. Колоскова образ поэта дан внеисторично, вне развития, без четкой характеристики главных этапов его идейно-художественного роста. Стараются качественные различия между разными историческими периодами деятельности писателя, его представлять законченным революционером, зрелым мастером социалистического реализма чуть ли не с первых шагов творчества. Идеальная порочность этой «концепции» прежде всего в том, что она ведет к забвению решающей роли Коммунистической партии и идейным и творческим росте писателя, к забвению определяющего значения для всего развития художника Великой Октябрьской социалистической революции, новой, советской действительности. Стремление «улучшить историю» приводит к тому, что идеализируются такие чудные соловесному народу группировки, как футуризм, ЛЕФ или «Новый ЛЕФ», а их творческая роль, раскрытая самим Маяковским, смазывается. Нетрудно видеть в таком подходе отражение вредных, враждебных марксизму взглядов, приходящих и выходящих из принципиальной отличия революционной, социалистической идеологии от идеологии буржуазной.

Обязанность советского исследователя — правдиво, объективно, не уклоняясь от прямой и ясной оценки сложных явлений, дать всесторонний анализ деятельности художника. Но чем сложнее путь, тем важнее подчеркнуть существенные, определяющие тенденции его. Исследователь, который не выдвигает этой главной и определяющей тенденции, не раскрывает исторической правды.

В. Перцов стремится не обходить сложность развития Маяковского. Ценным в его книге является исследование участия Маяковского в подпольной партийной работе, реваня и четкая критика футуризма. Но В. Перцов в своей книге непонечно раздувает вопрос о влиянии футуризма на Маяковского, не дает должного представления о целиности и своеобразии личности и творчества художника.

Помочь исследовательской мысли верно решить сложные вопросы творческого пути В. Маяковского — прямая обязанность нашей печати. За последнее время не было недостатка в журнальных и газетных статьях о Маяковском. Однако иные выступления не только не помогли обсуждению вопроса, но привели к изрядной путанице.

«Новый мир» поместил крикливую статью В. Огнев, претензию оаглавленную «Испосты». Выступление

товарищ Сталин учит, что у общественных явлений наряду с общими чер-

тами, не только не вносит ясности, а, наоборот, затемняет и запутывает уже решенные вопросы. В. Огнев пытается представить раннего Маяковского зрелым мастером социалистического реализма, сложный путь развития поэта изображает как простой и прямой. Еще более примитивна статья В. Лоскунова, опубликованная в газете «Московский комсомолец».

Следовало ожидать, что «Комсомольская правда» выступившая с редакционной статьей «Против искажения правды», посвященной книгам о Маяковском, укажет на вред антиисторических вульгаризаторских работ С. Трегуба и А. Колоскова. Но этого не случилось. Лишь мельком упомянув книгу С. Трегуба «Жизнь с жизнью», «Комсомольская правда» сосредоточила весь огонь критики на тех работах, в которых, при всех недостатках, высказана в основном верная точка зрения на творческий путь поэта. Статья защищает антиисторический, упростилистский подход к явлениям литературы, поощряет приемы ланировки исторической действительности.

В статье есть грубые ошибки. Непонятно, почему редакция пытается оправдать решение юнконов-поэта прервать партийную работу и поддерживать неверную мысль, будто партийная работа и учеба несовместимы. Совершенно ложно оценивается в статье футуризм как некий бунт «против эстетики других реакционных, декадентских литературных течений». Свяд футуризм к внутренней борьбе буржуазно-декадентских групп, редакция проглядела главное — антинародную, антиреалистическую сущность футуризма.

Литература и искусство — ответственный участок идеологического фронта, который требует пристального внимания нашей печати. Неуклюдо руководствуясь положениями марксизма-ленинской науки, поддерживая все новое и передовое, остро и непримиримо критикуя недостатки, печать призвана направлять усилия исследователей на решение коренных вопросов творчества Маяковского, изучение которых важно для советской литературы, для дела коммунистического воспитания трудящихся.

ТВОРЧЕСТВО МАЯКОВСКОГО — ВСЕНАРОДНОЕ ДОСТЯНИЕ

Товарищ Сталин учит, что у общественных явлений наряду с общими чер-

VII сессия Генеральной Ассамблеи ООН В Политическом комитете

НЬЮ-ЙОРК, 4 марта. (ТАСС). На седьмом утреннем заседании Политического комитета продолжались прения по корейскому вопросу. Министр иностранных дел Польской Народной Республики Схивешевский заявил, что с тех пор, как на прошлой неделе начались прения, стало ясно, что некоторые делегации, возглавляемые Соединенными Штатами, пришли на сессию Генеральной Ассамблеи не с искренним желанием добиться мирного урегулирования корейской проблемы, а с намерением поддержать планы американских правящих кругов, т. е. планы расширения военных действий в Корее и подготовки новой мировой войны.

Но прения показали также, что сознание необходимости прекращения американской агрессии в Корее растет. Это показало голосование по советскому предложению пригласить представителя Корейской Народно-Демократической Республики принять участие в прениях. В этом голосовании 22 государства с населением более миллиарда человек признали, что отклонение предложения было неразумным. Страх перед этим растущим сознанием правильности требования народов всех стран установить мир заставляет Соединенные Штаты пытаться предотвратить восторженное обсуждение корейского вопроса.

Заявив, что пришло время положить конец рассказам о китайской и северокорейской «агрессии», Схивешевский осудил лицемерие делегатов, «оплакивающих» отклонение так называемой «индийской» резолюции, которая, как им известно, была неоправданной.

Резолюция, продолжал Схивешевский, была ширмой, за которой Соединенные Штаты расширяли свою жестокую агрессию против корейского народа, свои зверства в отношении военнопленных, заставлявшие иммигрантов из арсенала средних веков и гитлеризма. Он привел многочисленные доказательства ведения Соединенными Штатами варварской бактериологической войны. Схивешевский

указал, что Соединенные Штаты явно стараются истребить корейский народ с целью терроризировать народы Азии и всего мира.

Политика правящих кругов США вызывает все большее сопротивление со стороны американского народа. Об этом свидетельствуют недавние сообщения относительно поступающих в Белый дом писем с требованием отозвания американских войск из Кореи в порядке выполнения предвыборного обещания Эйзенхауэра закончить войну в Корее. Схивешевский отметил также, что усиливается непопулярность корейской войны в Соединенных Штатах иллюстрируется тем фактом, что дезертирство из американских вооруженных сил все растет. Он подчеркнул, что страх перед этим растущим сопротивлением заставил принять преступную расистскую политику, предусматривающую, что «азиаты» должны воевать за азиатами».

Схивешевский указал, что Пол-ша твердо поддерживает советское предложение о немедленном прекращении огня в Корее.

После выступления Схивешевского слово взял представитель Кубы.

Затем выступил делегат США Лодж, который голосованию пытался отказать факты ведения американской армией бактериологической войны в Корее.

Советский представитель В. А. Зорин в своем выступлении, касаясь заявления Лоджа по поводу бактериологической войны, указал, что, как известно, Соединенные Штаты признали в «расследовании» в комиссии по разоружению, но этот не имеющий отношения к делу факт не может скрыть, как пытался сделать Лодж, того, что Соединенные Штаты ведут бактериологическую войну и отказались признать участие Женевских протоколов, запрещающих бактериологическую войну.

Председательствующий Муниз объявил, что дневное заседание Политического комитета отменяется, поскольку желающих выступить не оказалось.

Болгарский народ торжественно отметил 75-ю годовщину освобождения Болгарии от турецкого ига

СОФИЯ, 4 марта. (ТАСС). С чувством глубокой благодарности советскому народу отметил болгарский народ 75-ю годовщину освобождения своей страны от турецкого ига.

Вчера в Софии на предприятиях и в учреждениях состоялись краткие митинги, посвященные этой знаменательной дате. Тысячи людей пришли к памятникам русским воинам, отдавшим свои жизни за освобождение Болгарии, чтобы почтить их память. Были возложены многочисленные венки, в том числе от Президиума Народного собрания, от ЦК Демитровского союза народной молодежи, министерств, массовых организаций, Софийского городского комитета ВКП, Софийского городского народного Совета, многих предприятий и учреждений столицы, от бойцов и командиров Народной армии.

В городе Плевне к подножию памятника русским героям было возложено много венков. Венки были возложены также перед памятником маршалу Толбухину.

В Пловдиве состоялся многолюдный митинг, после окончания которого трудящиеся направились к холму Свободы, где почтили память своих освободителей. В городе, носящем имя великого Сталина, состоялось торжественное собрание. С докладом о борьбе русских войск и болгарского ополчения за национальную независимость Болгарии выступил секретарь окружного комитета ВКП Н. Минчев.

Массовые митинги у памятников братьям и сестрам павшим героям состоялись также в городах Ловеч, Стара-Загора, у памятника на Шипке и в других местах.

ВЫСТАВКА В ПОЛЬШЕ, ПОСВЯЩЕННАЯ XIX СЪЕЗДУ КПСС

ВАРШАВА, 4 марта. (ТАСС). Польское агентство печати передает, что в г. Щецине большим успехом пользуется выставка, посвященная XIX съезду Коммунистической партии Советского Союза. Выставку уже посетили тысячи рабочих, учащихся, студентов.

Экспонируемые на выставке диаграммы, фотографии и другие материалы отображают огромные достижения страны Советов, которые подытожил XIX съезд КПСС. Выставка знакомит посетителей с огромной ролью Советского Союза в борьбе за мир.

ТРУДОВОЙ ПОЧИН СТРОИТЕЛЕЙ СТАЛИНВАРОШСКОЙ ДОМНЫ В ВЕНГРИИ

БУДАПЕШТ, 4 марта. (ТАСС). Венгерский народ встречает 4 апреля — день освобождения Венгрии новыми трудовыми успехами. Коллектив строителей Сталинварошской домны решил провести с 20 марта по 4 апреля «трудовую неделю в честь дня освобождения».

Среди рабочих, инженеров, техников и служащих будапештских предприятий этот почин нашел широкий отклик. Трудящиеся Будапештского станкостроительного завода взяли на себя обязательство перевыполнить план первого квартала. Шахтеры Аннагельского угольного района, откликнувшись на призыв сталинварошцев, обязались дать в марте народному хозяйству 620 вагонов угля сверх плана.

Письмо коменданта французского сектора Берлина генерала Мансо-Демью представителю СКК в Берлине С. А. Деньгину

БЕРЛИН, 4 марта. (ТАСС). Как уже сообщалось, 28 февраля в Берлине состоялась торжественная церемония передачи советскими представителями французским властям остатков 11 французских летчиков авиаполоа «Нормандия — Неман», погибших в боях с германскими захватчиками.

11 французских летчиков авиаполоа «Нормандия — Неман», павших на полях сражения на восточном фронте, были переданы французским властям, а хотел бы лично выразить вам мою искреннюю благодарность за те волнующие почести, которые им были оказаны советскими властями и представителями Советской Армии.

В знак благодарности комендант французского сектора Берлина генерал Мансо-Демью направил представителю Советской контрольной комиссии в Берлине С. А. Деньгину письмо, в котором, в частности, говорится:

Торжественные почести, оказанные нашим товарищам по оружию, придали церемонии достоинство и величие, которые глубоко возволновали меня и вызвали особенную признательность французских войск в Берлине.

НАЦИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФРАНЦУЗСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

ПАРИЖ, 4 марта. (ТАСС). Завтра в парижском пригороде Женевилье открывается национальная конференция Французской коммунистической партии. На повесте дня конференции — доклад Жана Дюкло «Борьба Французской коммунистической партии во главе рабочего класса и народных масс за восстановление

национальной независимости и сохранение мира, защиту демократических свобод и ликвидацию заговора реакции, за удовлетворение требований рабочих и народа и за изменение политики, в соответствии с волей французского народа».

СВОБОДУ АНРИ МАРТЭНУ!

ПАРИЖ, 4 марта. (ТАСС). Газета «Юманите» сообщает о создании во Франции «Информационного комитета борющихся за освобождение Анри Мартэна». Комитет опубликовал манифест, в

котором говорится, что он создан «людьми различных политических и религиозных убеждений с целью добиться освобождения Анри Мартэна».

ДЕМОНСТРАЦИЯ БЕЗРАБОТНЫХ В КОПЕНГАГЕНЕ

КОПЕНГАГЕН, 4 марта. (ТАСС). Вчера в Копенгагене состоялась демонстрация, в которой приняли участие члены профсоюза чернорабочих, не

имеющие работы. Участники демонстрации направлялись к ратуше и предъявляли городским властям требование о предоставлении работы.

События в Корее

Сообщение Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 4 марта. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сообщило сегодня, что соединения Народной армии и части китайских народных добровольцев ведут оборонитель-

ные бои с американско-английскими интервентами и липсмановскими войсками. Сегодня стрелки — охотники за вражескими самолетами оббили 2 самолета противника.

Герой КНДР ефрейтор Ким Сен Чжин

ПХЕНЬЯН, 4 марта. (ТАСС). В газетах опубликовано Указ Президиума Верховного народного собрания Корейской Народно-Демократической Республики о присвоении звания героя КНДР ефрейтору Ким Сен Чжину, который 8 января этого года повторил бессмертный подвиг советского солдата Александра Матросова. Закрыв грудью американский тяжелый пулемет и получив 11 пулевых ран, Ким Сен Чжин был спасен своими

товарищами и сейчас поправляется в эвском госпитале Народной армии.

Газета «Минчжу чосон» сообщает, что Ким Сен Чжин — сын крестьянина деревни Донхвачери. Всех его родных американские интервенты расстреляли и сожгли осенью 1950 года. Вступил добровольно в Народную армию. Ким Сен Чжин показал себя доблестным патриотом и бойцом. 18 декабря 1951 года он был принят в ряды Трудовой партии Кореи.

АМЕРИКАНСКИЕ СОЛДАТЫ ОБСТРЕЛЯЛИ РАЙОН ПЕРЕГОВОРОВ В ПАНЬМЫНЬ-ЧЖОНЕ

ПЕКИН, 4 марта. (ТАСС). Корреспондент агентства Синьхуа сообщил 4 марта из Косона:

Между двумя и тремя часами утра 2 марта несколько десятков американских солдат обстреляли из пулеметов район переговоров в Паньмыньчжоне. Это является новым вопиющим нарушением существующего соглашения о районе переговоров.

В тот же день офицеры охраны обеих сторон произвели совместное тщательное расследование, которое продолжалось четыре часа. Улики и показания свидетелей полностью подтвердили, что американцы несут всю ответственность за эту провокацию. Результаты расследования доказывают, что данный инцидент является новым американским шагом на

пути к подрыву безопасности района переговоров.

Следует напомнить, что 10 февраля американские военнослужащие вторглись в район переговоров в Паньмыньчжоне и подожгли дом. 12 февраля американские военнослужащие ранили в районе переговоров полицейского корейской и китайской стороны.

Американская сторона до сих пор времени не дала никаких объяснений по поводу этих двух инцидентов. Напротив, американцы устроили новую еще более крупную провокацию.

Наблюдатели указывают здесь, что цель этих непрекращающихся американских провокаций — сделать невозможным сохранение безопасности района конференции и совершенно сорвать переговоры о перемирии.

Положение в Иране

ТЕГЕРАН, 4 марта. (ТАСС). Вчера Иранское национальное общество борьбы против империализма призывало все население Тегерана на митинг в 3 часа дня на Бахаристанской площади перед зданием медициса. Однако полиция и военные власти вчера рано утром заняли Бахаристанскую площадь, расставив на всех главных улицах и перекрестках грузовики с солдатами, вооруженными пулеметами, и преградили все пути на Бахаристанскую площадь. В связи с этим назначенный митинг не состоялся.

Однако по поводу в Тегеране вчера состоялся летучие митинги, переходившие в демонстрации. Ораторы выступили с лозунгами, выдвнутыми Национальным обществом борьбы против империализма в обращении к народу 1 марта, в частности, с лозунгами, направленными против шаха и его двора. Среди лозунгов были: «Отдать суд и наказать всех изменников и участников заговора 21 июля 1952 г. и вышедшего заговора и положить конец антинациональным мероприятиям двора!».

«Прекратить переговоры по вопросу нефти с англо-американскими империалистами и пресечь их вмешательство во внутренние дела страны!».

«Обеспечить демократические свободы по всей стране и отменить военное положение!».

«Изгнать американских шпионов и закрыть шпионские организации по всей стране!».

В некоторых местах полиция открыла огонь. Как сообщает газета «Дад», во время вечерних демонстраций ранено 50 человек, 150 человек арестовано.

По сообщению тегеранских газет, вчера на заседании медициса должно было состояться голосование по вопросу о доверии правительству Мосаддына. Однако утром депутатам было сообщено, что по распоряжению председателя медициса Капани заседание отменяется.

В Тегеране установилось спокойствие. Торговые предприятия открылись и функционируют.

ТЕГЕРАН, 4 марта. (ТАСС). Как отмечали 3 марта вечерние газеты, в Тегеране за последние 2 дня правительством арестованы бывшие министры — Джемали, Эмиан, Форухар; генералы — Шахбахти, Гилян-шах, Моани, Амир Аслани, несколько полковников и майоров, лидер партии «Арий» Селехр, редактор газеты «Дад» Амиди Нури, редактор газеты «Синаст» Мобениан, редактор газеты «Сдае ватан» Бешарат и некоторые другие политические деятели.

Полицией и властями военного губернаторства произведены также многочисленные аресты на улицах среди участников направленных против шаха демонстраций и митингов.

ЗАКРЫТИЕ В МАНИЛЕ КОНФЕРЕНЦИИ ПО ВОПРОСАМ ТОРГОВЛИ СТРАН АЗИИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

ШАНХАЙ, 4 марта. (ТАСС). Сегодня в Маниле закрылась проходившая с 23 февраля 2-я конференция по вопросам торговли стран Азии и Дальнего Востока.

3 марта советский делегат на заседании комитета «В», занимавшегося вопросом расширения торговли, внес предложение о том, чтобы в докладе комитета было указано, что неустойчивость цен в Азии может быть уменьшена, если страны Азии будут развивать торговлю с Советским Союзом, Китаем и странами народной демократии и если торговля между всеми странами будет вестись на основе принципов взаимной выгоды, полного равенства и уважения между большими и малыми странами. Предложенная поправка была одобрена комитетом, несмотря на возражения представителей Англии и Голландии.

Комитет принял также рекомендацию о предоставлении странам Азии возможности экспортировать не только сырье, но и готовые товары.

«АМЕРИКАНСКИЕ ИМПЕРИАЛИСТЫ, ВОН ИЗ АЗИИ!»

ДЕМОНСТРАЦИЯ В КАЛЬКУТТЕ

ДЕЛИ, 4 марта. (ТАСС). Индийский народ решительно протестует против пребывания американских военных кораблей в калькутском порту. Как сообщалось в печати, четыре американских эсминца, участвовавших в проводимой Соединенными Штатами агрессивной войне в Корее, прибыли в калькутский порт и после заправки горючим снова возвратятся в район военных действий.

Население Калькутты организовало массовые демонстрации протеста против прибытия американских военных кораблей в калькутский порт. С лозунгами «Американские империалисты, уберите войну из Калькутты!», «Американские империалисты, вон из Азии!», «Прекратить войну в Корее!», «Долой войну. Мы хотим мира!» тысячи демонстрантов направлялись в порт, где стояли американские корабли.

На центральной площади Калькутты и в других частях города состоялись массовые митинги протеста против пребывания американских военных кораблей в калькутском порту и против хулиганского поведения американских моряков, пристающих к женщинам и устраивающих дебоши на улицах города.

ПОЖАР НА ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ В КАНАДЕ

ОТТАВА, 4 марта. (ТАСС). Как сообщают газеты, 2 марта в результате пожара полностью выведена из строя крупная гидроэлектростанция в Чате-Фоллс на реке Оттава. Пожар возник из-за технических неполадок. Убыток от пожара исчисляется в 2 млн. долларов.

ВНОСИТЕ ДЕНЬГИ на выигрышные вклады!

Доход по выигрышным вкладам выплачивается в виде выигрышей,

разыгрываемых в тиражах два раза в год — в апреле и октябре.

В каждом тираже на 1000 счетов по выигрышным вкладам разыгрывается 25 выигрышей, из них:

- 1 выигрыш в размере 200%
- 2 выигрыша в размере 100%
- 22 выигрыша в размере 50%

среднего остатка вклада, хранящегося на счете в течение полугодия.

Внести выигрышный вклад можно в любую сберегательную кассу в сумме от 5 рублей до 10.000 рублей на одну сберегательную книжку.

При желании можно открыть в сберегательной кассе несколько счетов по выигрышным вкладам.

Вкладчик имеет право свободно распоряжаться своим выигрышным вкладом: пополнить его и получить из сберегательной кассы частями или полностью, по своему усмотрению.

Очередной тираж по выигрышным вкладам
СОСТОИТСЯ ВО ВСЕХ ОБЛАСТЯХ, НАРА-КАЛПАКСКОЙ АССР И ГОРОДЕ ТАШКЕНТЕ
с 1 по 10 апреля 1953 года.

Байджанов Нариман Рауфович, прож. в г. Ташкенте по ул. Кафанова, Тихий туп., 21, возбуждает дело о разводе с Байджановой Марией Ефимовной, прож. в г. Калининграде по ул. Верхний Вал, 18, кв. 12. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде г. Калининграда.



Умелые руки

Над большой гипсовой плитой склонился смуглый черноглазый мальчик. Осторожно проводит он скульптурным резцом по едва видимым пунктирным линиям, набросанным на гипсе, и вот уже возникает четкий затейливый рисунок изощренного восточного орнамента. Это будет панно.

Юный мастер, ученик 8-го класса 22-й ташкентской школы Зиед Махдумов всего год занимается в кружке резьбы по гипсу при Дворце пионеров имени Островского, но за этот короткий срок он сделал большие успехи. Несколько его работ в числе лучших отгужданы на Всесоюзную выставку детского прикладного искусства в Москву. Сейчас Зиед заканчивает новую большую работу — панно с портретом И. В. Сталина.

Вместе с Зиедом в кружке с увлечением занимаются еще 64 пионеры — учащиеся школ Октябрьского, Кировского, Московского и других районов столицы. Одни из них занимаются здесь уже по несколько лет, другие ввали в руки инструмент совсем недавно. За работой этих ребят руководитель кружка мастер М. Усманов следит особенно тщательно.

Вот за столом, одев специальный парусиновый фартук, с усердием вырезает свой первый узор на гипсе Усман Абдурахманов. Это — совсем простой узор, но

юному резчику приходится прикладывать много старания, чтобы линии получались ровными.

Рядом вырезает пионерский значок Абдусамат Анжамходжаев, заканчивает лаковую ветвь Камил Абдуваев, поднимает законченную уже работу — образец резного узора для тарна — Хасан Каримов.

Уверенно вырезает сложный тонкий узор большого восточного панно Мансур Рустамов, рядом заканчивает панно «Голубь мира» Зуфар Галиев. Над барельефом, изображающим орден Победы и герб Узбекской Советской Социалистической Республики, трудится Ильяз Зайнуллинов, работы которого экспонировались в Москве и получили 2-ю Всесоюзную премию.

Два часа дня... Уходит на занятия в школу кружочек первой смены. Но через несколько минут на просторной застекленной террасе собирается новая группа ребят — вторая смена. Звучат звонкие молодые голоса, уверенно работают умелые руки. Многие работы пионеров посвящены борьбе советских людей за мир во всем мире, солнечному Узбекистану, лучшему другу советской детворы любимому Сталину.

На снимке: занятие кружка резьбы по гипсу во Дворце пионеров им. Островского.

Фото Г. Графина.

Интересная экскурсия

Далеко за пределами Узбекистана слывут маргеланские шелка, выработываемые одним из крупнейших в стране предприятий — Маргеланским шелковым комбинатом.

Недавно на комбинате побывали юные экскурсанты — учащиеся маргеланской средней школы № 11 имени Молодова. На шелкоматериальной фабрике ребят привлекательно встретили начальник цеха тов. Абдураманов и технический контролер тов. Досмухамедов. Они ознакомили ребят с производственным процессом обработки коконов и получения из них гребни. О своих методах труда экскурсантам рассказывала инструктор серии депутат Верховного Совета СССР тов. Акрамова.

На крутильной фабрике ребята узнали, как производится перемотка гребня, ее отварка, обезвоживание, просушка. Так, переходя из цеха в цех, ребята с увлечением слушали рассказы передовых станочников. Юные экскурсанты ознакомились со всеми процессами выпуска шелковых тканей, с тем, как действуют различные станки.

В. КУЗЬМИН.

НА ГОРОДСКИЕ ТЕМЫ

НЕТ ПОРЯДКА В ПОЛЬЗОВАНИИ ТРАМВАЕМ

В утвержденных горисполкомом правилах пользования трамваем запрещается посадка пассажиров в палящую одежду, а посадка через переднюю площадку разрешается только пассажирам с детьми, инвалидам и старикам.

Но эти правила выполняются плохо. Нередко можно увидеть в трамвае пассажира в палящей одежде. Очень часто не соблюдается и правило посадки — с передней площадки входит наездник, кто хочет, подчас отталкивая тех, кто имеет на это право.

Однако во всему этому безразлично относятся и кондуктора, и вагоновожатые, и работники милиции.

Издать правила — этого, однако, недостаточно, надо обеспечить их соблюдение. Горисполком, видимо, забыл об этом.

Н. ЦАРЕНКО.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

17 марта 1953 года в 14 часов в актовом зале Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства (улица Учительская, № 29) состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ
на соискание ученой степени кандидата технических наук
А. П. ВАВИЛОВЫМ
на тему «Искусственный дренаж засоленных земель». Официальные оппоненты: доктор геолого-минералогических наук Крылов М. М. и кандидат технических наук Рачинский А. А.
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

СРЕДНЕАЗИАТСКОЙ ГЕОФИЗИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ
треста «Геофизультразведка»
ТРЕБУЮТСЯ
топографы.
Условия по соглашению.
Адрес: г. Ташкент, Чимкентский тракт, 56-а, трамвай № 2.

ТАШКЕНТСКИЙ КОНСЕРВНЫЙ ЗАВОД
ПОКУПАЕТ
от всех организаций и предприятий **БОЧКОТАРУ**
мягкой породы объемом в 50—100 литров в неограниченном количестве, также
КЛЕПКУ МЯГКОЙ ПОРОДЫ
50—100-литровой бочки.
Обращаться по адресу: Луначарское шоссе, д. № 59, телефон № 34-145, отдел снабжения.

Кочаров Сергей Аршанович, прож. по ул. Юнковой, 10, возбуждает дело о разводе с Кочаровой Антониной Александровной, прож. в пос. 19 февраля, 7. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде 7 уч. Ленинского р-на г. Ташкента.

Петрова Мария Максимова, прож. в г. Ташкенте по ул. К. Маркса, 76, возбуждает дело о разводе с Бударным Анатолием Александровичем. Дело подлежит рассмотрению в Ташкенте.

УЗБЕКСКАЯ КОНТОРА «ГЛАВКИНОПРОКАТА»
ВЫПУСКАЕТ НА ЭКРАНЫ КИНОУСТАНОВОК **НОВЫЙ КИТАЙСКИЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ**

БОЕВЫЕ ДРУЗЬЯ

Сценарий — Лю-Бай-ой
Режиссер — Чжай Чжан.
В РОЛЯХ АРТИСТЫ:
Ли Чан-хуа, Лю Цинь, Ду Да-фу, Сун Гуан-хань, Синь Цинь, Ху Сю-гуан, Янь Фэй, Сюй Лян-янь, Ма Лу, Чжоу Жу-янь.
Производство Северо-Восточной киностудии Центрального киноуправления Китайской Народной Республики.

МИНИСТЕРСТВУ ФИНАНСОВ УЗБЕКСКОЙ ССР ТРЕБУЕТСЯ
квалифицированная машинистка.
Обращаться по адресу: г. Ташкент, Луначарская улица, № 52, Управление кадров.

Артынова Умри, прож. по ул. Гончарова, 23/14, возбуждает дело о разводе с Артыновым Якубом, прож. по ул. Обуюной. Последний тулик. 3. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде 5 уч. Фрунзенского района г. Ташкента.

Зельтин Александр Иванович, прож. по 2-му Чирчинскому пр., 13, возбуждает дело о разводе с Шехватовой-Зельтиной Аделандой Алексеевной, прож. по ул. Калы-Артасты, 26. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде 4 уч. Ленинского р-на г. Ташкента.